Konspekt lekcji matematyki 
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Temat: Trójkąty i czworokąty w zadaniach tekstowych.

Cele ogólne:

· Kształcenie umiejętności logicznego myślenia;

· Doskonalenie umiejętności pracy w grupie.

Cele operacyjne:
Uczeń:
· rozróżnia poszczególne rodzaje trójkątów i czworokątów,

· klasyfikuje trójkąty i czworokąty ze względu na boki oraz kąty,

· określa własności trójkątów i czworokątów,

· wybiera odpowiednie terminy i pojęcia do opisu trójkątów i czworokątów,

· czyta ze zrozumieniem teksty, w których występują terminy i pojęcia matematyczne dotyczące trójkątów i czworokątów,

· stosuje własności trójkątów i czworokątów w zadaniach.

Metody pracy:

· praca z tekstem,

· gra dydaktyczna „Kółko i krzyżyk”,

· gra dydaktyczna „Poziomy wiedzy i umiejętności”,

· metoda problemowa.

Formy pracy:

· praca z całą klasą,
· praca w grupach.

Pomoce dydaktyczne:

· arkusze papieru,

· mazaki,
· tablica multimedialna,

· instrukcja dla grupy,

· kolorowe kartki z zadaniami.

Przebieg lekcji:

Część wstępna

1. Przy wejściu do klasy każdy uczeń losuje kolorowy kartonik i kieruje się do stanowiska opisanego odpowiednim kolorem. Na ławce leży instrukcja, którą uczniowie mają jak najszybciej wykonać.

	Instrukcja

Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.




2. Sprawdzenie listy obecności.

3. Sprawdzenie pracy domowej (ilościowe).

Celem naszej dzisiejszej lekcji będzie przypomnienie wiadomości o własnościach trójkątów i czworokątów oraz zastosowanie ich w zadaniach.

4.  Przypomnienie własności trójkątów i czworokątów – gra „W kółko i krzyżyk”

Uczniowie w grupach układają po 11 pytań odnośnie własności trójkątów i czworokątów i zadają je sobie na przemian. Grupa I gra z grupą II, a grupa III z grupą IV. Po udzieleniu poprawnej odpowiedzi grupa stawia swój znak. Wygrywa ta grupa, która jako pierwsza postawi trzy jednakowe znaki w linii.

5. Podanie tematu lekcji.

Część zasadnicza

6. Gra „Poziomy wiedzy i umiejętności”. 

Uczniowie pracują w tych samych grupach. Zadania podzielone są na trzy grupy za 1, 2 lub 3 punkty. Uczniowie wybierają zadania do rozwiązania o odpowiadającym im stopniu trudności. Grupa, która po 15 minutach uzyska najwięcej punktów, wygrywa.  Uczniowie uzyskują oceny bardzo dobre. Następnie na tablicy przedstawiane są przez uczniów prawidłowe rozwiązania zadań, w kolejności od najtrudniejszych do najłatwiejszych. W przypadku, gdy żadna z grup nie rozwiąże prawidłowo zadania na tablicy, prezentuje je chętny uczeń.

7. Podsumowanie lekcji

Uczniowie podają najważniejsze informacje o trójkątach i czworokątach.

8. Zadanie pracy domowej. 

Uczeń wybiera dwa dowolne zadania z przygotowanych do lekcji decydując o ich stopniu trudności.

Zadania zostały zaczerpnięte:
· M. Świst, B. Zielińska „Zbiór zadań z matematyki dla gimnazjalistów”

· M. Braun, J. Lech „Matematyka 3 – zbiór zadań dla gimnazjum”

· Pod red. M. Dobrowolskiej „Matematyka 3 – podręcznik dla gimnazjum”

· M. Grochowalska „Matematyka 3 – lekcje powtórzeniowe w gimnazjum”
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1. Dwa boki trójkąta równoramiennego mają długości 6 cm i 2 cm. Jaką długość ma trzeci bok trójkąta?
1 punkt

2. Czy trójkąt o bokach długości 13, 5, 12 jest prostokątny?
1 punkt

3. Ile wynosi pole równoległoboku o bokach 4 cm i 9 cm jeżeli wysokość opuszczona na dłuższy bok wynosi 3 cm?
1 punkt

4. Oblicz obwód rombu o kącie ostrym 300 i wysokości równej 2.

1 punkt


5. Oblicz pole trójkąta równobocznego, w którym bok ma długość 18 dm.

1  punkt

6. W trapezie równoramiennym długości podstaw są równe 8 m i 20 m, a kąt rozwarty ma miarę 1350. Oblicz obwód tego trapezu.

1 punkt

7. Podstawy trapezu prostokątnego, którego pole wynosi 78 cm2, mają długości 4 cm i 9 cm. Oblicz długości ramion trapezu, wiedząc, że jedno ramię jest o 1 cm krótsze od drugiego.

1 punkt


1. Odległość punktu przecięcia przekątnych rombu od wierzchołków są odpowiednio równe 10 cm i 5 cm. Oblicz obwód rombu.                                                                            

2 punkty

2. Oblicz obwód trójkąta równoramiennego o podstawie długości 8 i wysokości 6.

2 punkty

3. W trójkącie prostokątnym przyprostokątna i przeciwprostokątna są odpowiednio równe: 12 cm i 13 cm. Oblicz pole tego trójkąta. 

2 punkty


4. Oblicz pole rombu o boku równym 13 i krótszej przekątnej 10.
2 punkty


5. Przekątna dzieli prostokąt o obwodzie równym 34 cm na dwa trójkąty, każdy o obwodzie 30 cm. Oblicz długość przekątnej prostokąta.

2 punkty

6. Oblicz pole trójkąta równobocznego, w którym wysokość jest równa 18 dm.

2 punkty



1. Przekątne w rombie są równe 32 i 24. Oblicz wysokość rombu.
3 punkty

3 Obwód trapezu równoramiennego jest równy 26 cm, a wysokość poprowadzona z wierzchołka kąta rozwartego dzieli podstawę na odcinki długości 3 cm i 8 cm. Oblicz pole tego trapezu. 

3 punkty


2. Oblicz długość wysokości opuszczonej na przeciwprostokątną w trójkącie prostokątnym o przyprostokątnych długości 16 cm i 12 cm. 

3 punkty

3. Na placu w kształcie rombu o boku długości 10 m i kącie ostrym 600 ma powstać trawnik. Należy zatem obsiać go trawą, wysiewając 25 g nasion na 1 m2. Czy 2 kg nasion wystarczą na obsianie tego placu? 

3 punkty


4. Z trzech trójkątów równobocznych zbudowano trapez o polu [image: image1.png]12+/3



. Jaka jest wysokość tego trapezu?
3 punkty

5. W trapezie równoramiennym kąt ostry jest równy 450, a ramię        m. Oblicz długości podstaw tego trapezu, wiedząc, że jego pole jest równe 16 m2.
3 punkty
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